淮南市人民政府关于进一步推进科技特派员创新创业的若干激励措施

（征求意见稿）

为深入推进科技特派员制度，建立我市科技特派员收入与成果和贡献挂钩的激励机制，激励全市科技特派员深入行政村开展创新创业，带动村集体和农民增收，使科技特派员成为推动科技成果入村转化的排头兵和乡村产业振兴的生力军，现制定本措施。

一、实施培训激励。通过线上线下等方式，围绕科技特派员政策、农业生产技术、农业生产“大托管”等重点任务，对全市科技特派员每年至少进行1次基本业务轮训。每年遴选一批成果贡献成效突出、且三年内考核获得过优秀等次的科技特派员赴知名高校、科研院所开展集中免费培训。

二、鼓励利益共享。支持企业选认的科技特派员与村集体合作社、企业等服务对象签定服务协议，按照其科技服务成果和贡献确定报酬，与服务对象建立利益共同体。鼓励高新科研院所选认的科技特派员在符合有关规定的前提下与服务对象建立收益共享的利益共同体。

三、实施科技项目。设立科技特派员科技计划项目专项，激励科技特派员积极开展“四新”成果入村转化。支持科技特派员担任项目主持人，对科技成果转化成效明显、产业带动强的科技项目优先立项。科技特派员可按照有关规定，根据个人在项目实施中的实际贡献获取项目绩效奖励。

四、降低金融成本。鼓励金融机构加大对科技特派员创新创业的信贷支持力度，每年设立总额不少于10亿元额度的“科特贷”、“科创贷”等低利率金融产品，开展对科技特派员及合作企业的授信业务和小额贷款业务，降低科技特派员创新创业成本。

五、完善考核激励。市科技局依据有关规定，统一制定科技特派员考核指标。县（区）科技管理部门会同组织、农业农村、乡村振兴等部门，采取平时考核与年终考核相结合、“村参与、乡镇评价、县区赋分”三级联动的方式，对服务本区域行政村的科技特派员进行全方位、科学公平的绩效考核评价。对考核获得优秀、良好等次的市级科技特派员，市科技局按照当年出台的《淮南市人民政府关于财政支持产业发展若干政策的意见》给予一定的工作经费补助；各县区参照市里的标准，对考核获得优秀、良好等次的县区级科技特派员给予相应的工作经费补助。对考核合格的科技特派员优先予以续聘，考核不合格的予以清退。鼓励乡镇对在本区域内开展科技服务并有突出成果贡献的科技特派员择优给予工作经费奖励。

六、开展荣誉激励。加强典型选树，会同组织、农业农村局、乡村振兴、林业等部门开展优秀科技特派员典型选树工作，每年遴选一批优秀科技特派员做为市级典型并优先推荐为省级优秀科技特派员典型，积极组织媒体进行宣传，提升科技特派员的荣誉感，激励他们创新创业。每年召开一次科技特派员专题会议，总结工作、交流经验，对成果贡献绩效突出的科技特派员进行通报表扬并给予一定物质奖励。

七、加强人才关爱。科技特派员派出单位在评定职称时，要把基层科技特派员考核获得良好以上等次的服务经历和成效作为加分项；涉农及相关专业职称评审，要把至少满一年且考核获得良好以上等次的基层科技特派员服务经历和成效，作为重要条件。在发放市级“优才卡”时，要给予省级优秀科技特派员一定的名额。市和县（区）组织、科技、农业农村、乡村振兴、林业等部门负责人都要至少联系1名科技特派员，定期进行走访，帮助他们解决工作中的困难。
八、保障激励经费。市财政采取多渠道筹集资金，保障科技特派员工作激励经费。各县（区）要设立科技特派员专项经费，用于科技特派员、科技特派员工作站、科技特派员创新创业示范基地、科技项目立项、科技特派团和科技人才等。

九、建立管理服务机构。市、县（区）要成立科技特派员工作办公室，定期召开科技、组织、农业农村、林业、财政等多个部门参加的联席会议。明确各部门科技特派员管理服务职责，科技部门负责科技特派员的日常工作；组织部门负责把乡镇、村组织科技特派员开展入村服务情况纳入对乡镇、村基层组织建设考核内容并进行督促检查；农业农村和林业部门负责做好本系统选派的科技特派员的管理，将科技特派员服务行政村工作与农（林）业技术推广服务工作同安排、同检查；财政部门负责做好本级科技特派员工作经费的保障落实。乡镇设立或依托现有机构加挂科技特派员服务站，村设立或加挂科技特派员工作室（点），负责科技特派员入村的联络服务工作，确保科技特派员入村服务有人管、有人对接，为科技特派员开展高效科技服务提供支持。

